Интеллектуальная игра для школьников 7-10 лет «В мире флоры и фауны»

Сценарий внеклассного мероприятия для младших школьников
Интеллектуальная игра «В мире флоры и фауны»

Автор: Сбоева Анастасия Сергеевна, педагог дополнительного образования, педагог – организатор. Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «городская станция юных натуралистов» 

Данный конспект будет полезен для учителей начальных классов и педагогам дополнительного образования. Игра рассчитана на обучающихся от 7 до 10 лет имеющих начальные эколого – биологические знания. В игре принимают участие 4 команды по 5 человек.
Цель: Повышение уровня знаний в области ботаники и зоологии обучающихся начальных классов.
Задачи:

1. Обобщить и систематизировать знания о флоре и фауне;

2. Развивать познавательную деятельность, умение действовать самостоятельно, воспринимать и осмысливать знания о природе;

3. Воспитывать интерес к натуралистической деятельности, стремление к творчеству и новаторству.

Оформление сцены: 
1. Надпись на заднике сцены « В мире флоры и фауны» 
2. Осенние бумажные листья на занавесе

Оформление зала:
1. Фотографии природы

Реквизит:
1. Микрофоны

2. Музыкальный центр
3. Таблички с названием команд (Лисички, Ежики, Одуванчики, Колокольчики) 

4. Эмблемы по 5 шт. на одну команду (Лисички, Ежики, Одуванчики, Колокольчики)

5. Бантики для капитана команды – 4 шт.

6. Листы бумаги для изображения герба формат А4

7. Листы ля записи девиза формат А4

8. Игра разработанная Сбоевой А.С. «Грибной кузовок» (коробочки с грибами – 4шт.) для задания «Грибной кузовок»

9. Картофель

10. Чеснок

11. Кукуруза

12. Петрушка

13. Следы и название животных

14. Растение

15. Дренаж

16. Земля

17. Песок

18. Вода

19. Литеры с буквами (А, Б, В)

20. Карточки с растениями и заболеваниями, недугами

Призовой фонд:
1. Грамоты

Музыкальное оформление:
1. «В мире животных»
Действующие лица: Ведущий 1, ведущий 2. 
Ход мероприятия
( Играет музыка, Выходят ведущие)
Ведущий 1. Добрый день наши юные гости, участники и уважаемые взрослые! Мы рады вас приветствовать на интеллектуально – развлекательной игре «В мире флоры и фауны».

Ведущий 2. Каждый из вас -  юннат, а значит главный защитник природы. Я думаю, вам известно, что природа состоит из флоры и фауны. И сегодня вы можете показать свои знания.

Ведущий 1. Оценивать ваши выступления будут жури в составе:
1. …..

2. …..
Поприветствуем их. 

(Аплодисменты жюри) 
Ведущий 2. А теперь для каждой команды мы должны выбрать умника – капитана команды. 
Правила: Кто первый из команды поднимает руку и правильно отвечает на вопрос – тот является умником команды.

Вопросы:

· На березе 99 яблок. Подул сильный ветер, и 10 яблок упало. Сколько яблок осталось. (на березе нет яблок)

· Какое название имеет самая опасная тропическая рыба. (пирания) 

· Какой овощ пришел в Европу из Перу? (картофель)

· Может ли кулик прикусить себе язык? (нет, у птиц нет зубов)

   (Умнику дается бантик) 
Ведущий 1. Для того чтобы начать выполнять задания, вам необходимо представить свою команду. Вам нужно придумать девиз и герб команды.

(Обдумывают и рисуют герб. Команды представляют себя) ( 5 мин.)
Ведущий 2. Умника мы выбрали, команду представили и теперь начнем играть.   Игра будет проходить в несколько этапов. 
I тур «Осень» 

Задание 1. «Грибной кузовок»
 «По тропинке во весь дух

Мчится по лесу петух.

Он кричит: «Ку – ка – ре – ку!

Честь и слава грибнику!

Я наполнил кузов мой

И бегу скорей домой».

Из под елки фыркнул еж:

«Все грибы ты растрясешь!»

Ежик прав – у петуха

В кузовке одна труха.
Задание: «Грибы» - слоги, из которых следует составить названия грибов.

Соедините  грибы вместе. Не удивляйтесь, если не найдете их рядом: они могут быть на дне коробочки или лежать сверху. Команда первая собравшая все названия грибов поднимает руку, а члены жюри проверяют правильность.    
(Раздаем коробочки с грибами и дети выкладывают на парте названия грибов, получившиеся результаты команды проверяет жюри, а пока жюри проверяет ведущие с детьми вспоминают названия грибов) (5 мин.)
Ведущий 1. 
Можно сказать, что вся планета обитаема. Живые существа поселись на суше и в воде, в жарких пустынях и на холодном севере, в пещерах и на горных вершинах.

Задание 2. «Верите ли вы, что…»
Задание: На задаваемые вопросы ведущим нужно дать ответ «да» или «нет». Если вы верите, то отвечаете «да!», если не верите, то отвечаете «нет!». Прежде чем дать ответ, нужно поднять руку.

1. У бабочки самый чуткий нос? (да)
2. На следах рыси нет когтей? (да)

3. Волк бежит задними ногами вперед? (нет)

4. У мухи шесть ног? (да)

5. Заяц спит с закрытыми глазами? (да)
6. Ящерицы могут пить ногой? (да)

7. Белка ест свежие грибы? (нет)

8. Птицам страшнее голод, чем холод? (да)

9. Стриж летает быстрее всех? (да)

10. Муравьи плавают? (да)

11. Черного леопарда называют пантерой? (да)

12. Страус самая большая птица на земле? (да)

13. Стрекоза обитает в лесу? (нет)
14. У кузнечика уши на ногах? (да)

15. Может ли сазан забраться в океан? (нет)

16. Может ли дрозд отморозить хвост? (нет)

17. Ласточки и стрижи питаются насекомыми? (да)

18. Может ли медведь зимою потолстеть? (нет)

19. Лягушка домашнее животное? (нет)

20. Пеликан ловит рыбу про запас? (да)
21. У кукушки кукует самец? (да)

22. Волк, лиса, рысь – хищники? (да)

23. Может ли оса взлететь на небеса? (да)
24. Может ли дрозд отморозить хвост? (нет)
(Дети отвечают на вопросы ведущего, а жюри считают количество правильных ответов) (5 мин.)
Ведущий 2. II тур «Зима»  
Холодными зимними вечерами, когда нет забот на огороде любители – садоводы выбираю растения для посадки на следующий год.   
Задание 3. «Овощной парад»

Задание: Узнай растение по описанию (без или с подсказкой на выбор, за ответ без подсказки 5 баллов, а за подсказки минус 1 балл).

1. Это овощная культура – иностранка на наших полях, но прибившаяся к нам из – за океана. Ее родина – горные плато Перу. Привез ее в Европу на Испанских кораблях в XV веке Христофор Колумб. Индейцы племени кечуа называли овощ «папа» и устраивали в его честь праздник урожая. Женщины наряжали овощи как кукол, шили им юбочки из разноцветных лоскутков. Мужчины танцевали, поставив на голову мешочек с плодами этого растения. В Европе же первое время эту культуру выращивали любители редких растений и не на грядках, а в цветочных горшках, поскольку в конце XVII века это растение было еще новинкой. Французская королева украшала платье его цветами, а плоды подавали только на обед королю.
Подсказка 1.  
В России новинку приняли не сразу, кое – где даже начались бунты. Русские мужики поверили слухам, будто овощ сажать – грех, землю испортишь, без хлеба останешься. По царскому приказу бунтовщиков секли розгами, а самых упрямых ссылали в Сибирь. Но не жестокие расправы убедили крестьян в полезности овоща, а он сам. В долгие студеные зимы, когда посевы ржи вымерзли, именно плоды этой овощной культуры спасали целые семьи от голода.

Подсказка 2.

Благодаря большому количеству крахмала плоды этого овоща помогают вылечить желудочные заболевания. 

(Картофель)

2. Древние греки считали это растение пищей бедняков, поэтому людям, его употреблявшим, был воспрещен вход в храм Афродиты Ливийской. Тем не менее Пифагор назвал его царем среди приправ. Войны Древнего Рима жевали его перед боем. В Англии его давали клевать петухам перед петушиными боями, чтобы они задорнее дрались.
Подсказка 1. 
В древнем Египте им лечили все болезни: от насморка и зубной боли до чумы и безумия. Во время строительства египетских пирамид многочисленные рабы, содержавшиеся в ужасных условиях, избежали эпидемию потому, что в их рацион ежедневно входил этот овощ. 

Подсказка 2.

Это растение содержит летучие вещества – фитонциды, которые за 1- 2 минуты уничтожают возбудителей таких опасных заболеваний, как туберкулез, дифтерия, грипп и т.п.

(Чеснок)

3. Как картофель, это растение в Европу привезли моряки из эскадры Христофора Колумба. Для американских индейцев оно было основной пищей. Семена растений варили и жарили, готовили напитки. Отваром из листьев лечили больных. Стебли служили дровами; из них также сооружали хижины – вигвамы. О нем слагали легенды и песни. Многие племена почитали богов которые будто бы создали это растение и научили его выращивать. Им приносили жертву хлеб, выпеченный из семян этого растения.

Подсказка 1.   
От индейцев испанцы узнали, как обрабатывать поле после посева: вырыть ямки в земле, в каждую в земле, в каждую по рыбке, туда же несколько семян и засыпать. Зачем нужна рыба, индейцы не могли толком объяснить – отвечали, что так научил их великий боги. Лишь со временем испанцы догадались: рыба служит удобрением.

Подсказка 2.

В Европе наравне с пищей, рисом и картофелем это растение называют кормилицей человечества. Еще бы! Ведь все, что собрано с поля («вершки» и «корешки»), идет в дело, ничего не пропадает: стеблями и листьями кормят скот, а золотые зерна попадают на ваш стол. Если перечислить все блюда, которые можно приготовить из этой замечательной культуры, то получится толстая кулинарная книга.

(Кукуруза)

4. С уважением и благодарностью вспоминаем мы Древнюю Грецию. Здесь более 2,5 тысяч лет назад были проведены первые Олимпийские игры – праздник мира, мужества и красоты. Одной из наград был венок из этого растения, у которого ценны и корешок, и вершок, и семена. Это пряный овощ имеет «каменное» имя, так как в переводе с греческого означает «камень». Им называли мальчиков в надежде, что они будут стойкими к невзгодам, крепкими как камень.

Подсказка 1. 

Пряность широко используется в кулинарии в качестве приправы; ее добавляют в первые и вторые блюда, как правило, перед подачей на стол.

Подсказка 2.

Этим именем назван персонаж русских народных кукольных представлений.

(Петрушка)

( Дают ответ на вопросы за команду капитаны по очереди и при неправильном ответе могут просить дополнительную подсказку, за что снимается балл). (6 – 7 мин.) 

Ведущий 1. Птицу можно узнать по полету, а животного по следам! 
Задание 4. «Следопыт» 

Вам даны названия животных и их следы, нужно найти соответствие между названием животного и его следами, затем определить чьи следы можно встретить зимой. 

(Дети находят соответствия и капитан представляет ответ жюри) (6 мин.) 
 Ведущий 2. III тур «Весна» 
Задание 5. «Дом для растения»
Конкурс умников

(Ведущая показывает фото с цветком)
Цветок мой больше не растёт,
Его сорвали для чего-то,
И лишь моё осталось фото,
Где он по-прежнему цветёт!

Кого же мне благодарить,
Где тот садовник неизвестный,
Что вырастил цветок прелестный,
Он будет радость мне дарить!
Задание. У каждого растения должен быть свой дом. Вам предлагается правильно посадить растение. Перед вами стаканчики с землей, песком, керамзитом, пенопластом, водой. Которые вы можете использовать на свое усмотрение, не торопитесь и сделайте все правильно, а жури оценит как вы это сделали. 

(Желающий от команды становятся у стола с заданием и садят растение) 

Ведущий 1. Животных много на земле и каждое из них по - своему интересно.

Задание 6. «Выбери ответ» 
Задание. Ведущий читает вопрос и варианты ответов, на выбор ответа отводится 30 – 60 секунд. Затем игроки поднимают карточку с буквой своего ответа. 

1. Зачем кузнечику сабля?

А. Для сражения

Б. Для откладки яиц
В. Для красоты

(Саблю имеет только самка. Она втыкает ее в песок или землю и по ней откладывает яйца)

2. Для чего дятел по дереву барабанит?
А. Чистит клюв

Б. Кому – то что – то сообщает
В. Музыкой увлекается

(Не долбит, а именно барабанит. Так он призывает самок.)

3. У кого когти самые крупные?

А. У медведя

Б. У броненосца
В. У льва

(У гигантского броненосца, что живет в Южной Америке. Они длинной и шириной с ладонь.)

4. Почему детеныш тюленя растет как «на дрожжах»
А. Много спит

Б. Много ест
В. Мало двигается

(Много ест)

5. Зачем зайцу большие уши?

А. Чтобы лучше слышать

Б. Чтобы не перегреться
В. Для торможения на поворотах

(При помощи ушей происходит терморегуляция)

6. Зачем страус голову в песок прячет?

А. От страха

Б. Освобождается от паразитов
В. Ищет пищу

(Освобождается от паразитов)

7. Зачем звери зализывают ран?
А. Чтобы быстрее заживали
Б. Просто от боли

В. С гигиенической целью

(Чтобы быстрее заживали)

8. Кто прыгает выше всех?

А. Копытные

Б. Кошачьи

В. Собачьи

(Всех «перепрыгала» обыкновенная лошадка, ее рекорд – 2м 47см в высоту и 22м 16см в длину.)

9. Как обезьяна рисует?

А. До определенного возраста неплохо
Б. Плохо

В. Совсем не рисуют

(Как выяснилось, обезьяны с детства могут научиться рисовать с каракулей, а затем осваивают прямую линию, позднее – круг. На этом их способности иссякают.)
10.  Какая змея самая ядовитая?
А. Гадюка

Б. Кобра

В. Гремучая змея

(Кобра)

11. Как ходит сороконожка?
А. На полусогнутых ногах

Б. Нога за ногу
В. Не касаясь земли ногами

(Сороконожка переставляет ноги след в след)

12.  От чего дрожит мышка?

А. Потому, что боится кошку

Б. Чтобы согреться
В. Чтобы проверить шкурку

(Мышки дрожат не только от холода для того, чтобы согреться.)

13. Почему у журавля один птенец?
А. Откладывается только одно яйцо

Б. Сильный убивает слабого
В. Вылупившийся птенец выбрасывает другие яйца

(Журавли откладывают по два яйца, но птенец остается один. Вылупившиеся птенцы начинают жестокую драку, пока один не убьет другого.)

14. Самый сильный хищный зверь

А. Тигр

Б. Белый медведь
В. Лев

(Белый медведь)

15. Когда спят кенгуру?

А. Вечером 

Б. Днем 

В. Ночью

(Днем)

16.  Кто чаще всех обедает?

А. Птенцы ласточки

Б. Птенцы пеструшки
В. Птенцы горихвостки

(Птенцы пеструшки – более 500 раз в сутки)
17. Самая большая птица на земле?

А. Орел

Б. Страус

В. Журавль

(Страус)

18. Самый крупный из всех медведей?

А. Белый
Б. Гималайский

В. Бурый

(Белый)

19. Как зовется популярный зверек, который бегает в колесе?

А. Хомяк
Б. Белка

В. Мышь

(Белка)

20. Как называют яркую говорящую птицу?

А. Птица – говорун

Б. Попугай
В. Ворона

(Попугай)

21. С какой целью рыба отправляется в верховье реки?

А. Чтобы позагорать 

Б. На нерест
В. Поймать добычу

(На нерест)

22. Как называется самое прожорливое насекомое?

А. Жук – олень

Б. Клоп

В. Саранча
(Саранча)
23. Кто стал самым первым домашним животным?

А. Корова

Б. Собака
В. Кошка

(Собака)

24.  Как называется  ночной певец живущий за печкой в русских избах?

А. Древесная жаба

Б. Паук – птицеед

В. Сверчок
(Сверчок)
(Дети поднимают табличку с ответом, а жури оценивает правильность, после чего ведущий зачитывает правильный ответ) (7 – 8 мин.)  
 Ведущий 2. IV тур «Лето»
В летние дни, когда луга радуют нас своим цветением, травы набрали аромат и лечебные свойства. Начинается заготовка лекарственных трав. А знаете ли вы от каких болезней помогают отвары следующих растений?

Задание 7. «Природные врачеватели»
Задание. Нужно соединить растения с заболеваниями и недугами.

Растение:

1. Лекарственная ромашка
2. Валериана

3. Пион

4. Калина

5. Липа

6. Сосна

7. Чистотел

8. Подорожник

Заболевания, недуги:

1. Успокаивающее и снотворное действие

2. От простуды

3. От простуды, ангины

4. Клей «Клеол» для хирургических целей

5. Отвар корня от кровотечения

6. Семена при гастритах, корни – от боли в почках

7. Кровоостанавливающее средство (порезы, мозоли)

8. Сводят бородавки

Ответы: 1-2; 2-1; 3-6; 4-5; 5-3; 6-4; 7-8; 8-7.
(Дети выбирают соответствие между растением и заболеванием и недугами, после чего отдают на проверку жури, а потом проверяют соответствие с ведущим) (6 – 7 мин.)
 Ведущий 1. Чем питается ёжик? (ответы детей). Следующее задание для самых смелых. Каждой команде необходимо выбрать представителя, который сможет накормить ежа.  Перед вами в аквариуме сидит еж. Ваша задача – выбрать пищу и накормить. Просим представителей от команд пройти на сцену.
(Дети выбирают вариант пищи и кормят ежа, жури следит за процессом и оценивает выполнение задания) (5 -7 мин.)

(После выполнения задания ведущий объясняет)   

Европейский ёж обитающий в лесах относится к отряду насекомоядных, а следовательно питается насекомыми и может ловить мышей. Его нужно было накормить мясом.
 Ведущий 2. Пока жюри подводит итоги мы развлечемся с вами. Предлагаем поиграть в игру «Садовник».

(Играем в «Садовника»)

Ведущий 1. Жюри подвели итоги и готовы огласить результаты.

(Вручение грамот)

Ведущий 2.  Наше мероприятие подошло к концу. Вы показали свои знания. Желаем вам в будущем высоких достижений. До новых встреч!   
Приложение 1
Оценочный лист

Интеллектуально – развлекательная игра

«В мире флоры и фауны»

Ф.И.О члена жюри ___________________________________

	Название тура
	Название команды

	
	Лисички
	Ежики
	Одуванчики
	Колокольчики

	Осень
	
	
	
	

	Зима
	
	
	
	

	Весна
	
	
	
	

	Лето
	
	
	
	


Максимальный бал 5 минимальный 0. 
Приложение 2
Игра «Садовник».

Цель: выявить и закрепить знания о местах обитания растений, развивать внимание и память.

 Каждый участник придумывает себе новое имя, называет себя растением. Ведущий-«садовник» спрашивает у участников игры их новые имена. Игроки должны быть внимательны и запомнить новые имена всех участников игры.

 Ведущий-садовник:

—Я садовником родился, не на шутку рассердился, все цветы мне надоели, кроме... ромашки!

 Ромашка:   

- Я. 

Ведущий-садовник:

- Где растёшь?

Ромашка:

- На лугу.

Ведущий-садовник:

- Кого с собой берёшь?

Ромашка:

— Клевер.

 Игра проводится в быстром темпе.

